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LA SFÂRŞITUL SECOLULUI AL XIX-LEA ŞI îNCEPUTUL 

SECOLULUI AL XX-LEA (Partea 0 

Partea peninsulară a Constanţei, care închide nord-estul golfului portuar 
a fost declarată monument istoric şi poate fi considerată „cea mai intere
santă şi originală zonă urbană a litoralului".1 Frumuseţea cadrului natural 
pe care a fost construit cel mai vechi cartier al oraşului este sporită conside
rabil de existenţa unor edificii şi monumente", devenite prin valoarea este
tică, dar  şi prin încărcătu ra istorică locuri d e  referinţă în turismul 
românesc".2 

Să pornim deci, din inima Peninsulei, de lângă statuia lui Ovidiu, din 
piaţa care îi poartă numele marelui poet, într-o scurtă călătorie pe princi
palele artere ale acesteia . 

În deceniile 7-9 ale veacului trecut, când s-au înălţat primele clădiri, Piaţa 
Ovidiu era dominată de linia construcţiilor urbane specifice oraşelor pontice 
din acea perioadă: „case cu două niveluri, acoperite cu olane, iar etajul 
căptuşit cu scânduri, faţadele aveau ca element dominant balconul din fier 
forjat, deschis la stradă şi închis pe faţadele laterale".3 Aşezate într-un front 
stradal compact, clădirile erau lipite una de alta sugerând o atmosferă spe
cifică interiorului unei curţi medievale. În ultimele decenii ale secolului tre
cut peisajul pieţei era impregnat cu prăvălii, cafenele şi grădini de vară.4 

Începând cu anul 1879, edilii oraşului iau primele măsuri pentru ali
nierea construcţiilor şi a împrejurimilor. Blocurile care mărginesc piaţa 
cuprind la parter magazii şi la etaje, hoteluri sau localuri administrative. 

Între anii 1910-1911 ,  la intersecţia străzii Marc Aureliu cu strada O.A. 
Sturza (astăzi, str. Revoluţiei) se ridică o clădire care mai dăinuie şi astăzi, 
actualul sediu al filialei Băncii Naţionale a României. Proiectată de arhitectul 
N. MihăescuS, în viziunea caracteristică asupra stilului românesc, clădirea 
este adaptată terenului, prin prelungirea spre nord, aripă ce asigură un 
parapet împotriva vânturilor, pentru întreaga faţadă.6 Construcţia a fost 
executa conform planurilor aprobate de societatea „Mercur", ale cărei 
birouri le adăpostise până în 1927, când devine sediul sucursalei Băncii 
Marmorsch Blank.7 În prezent, clădirea se află în restaurare. 

Cea mai reprezentativă clădire din Piaţa Ovidiu este edificiul fostei 
Primării, actualul sediu al Muzeului de istorie naţională şi arheologie. În 
anul  1 9 1 1 ,  la 26 martie, Consiliul Comunal al Constanţei hotăreşte 
încheierea unui contract între Primărie (reprezentată prin primarul ing. 
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Titus Cananău) şi a rhitectul Victor Ştefănescu, pentru ca acesta să 
întocmească planureile de amenajare a Pieţei Independenţei şi de înălţare a 
Palatului Comunal. Lucrările construcţiei sunt începute în baza contractului 

nr. 7 1 65 din 28 septembrie 1 91 1 .8 Iniţial proiectele prevedeau pentru 
fundaţie o adâncime de 3-4m, apoi 5-6m, pentru ca, în final să se ajungă la 
nu mai puţin de 1 7m, până ce constructorii au întâlnit pământ solid. În mai 
1913, lucrările se sistează, au loc discuţii între Primărie şi antreprenori, în 
legătură cu creşterea continuă a sumelor ce fuseseră iniţial fixate. Lucrările 
construcţiei sunt reluate în primăvara lui 1914, când, începând primul 
război mondial, toate lucrările edilitare din ţară au fost oprite.9 

Între anii 1919-1921, construcţia Palatului Comunal este reluată şi defini
tivată, Primăria mutându-se aici în iulie 1921.  Începând cu 25 decembrie 
1977, clădirea va fi destinată Muzeului de istorie naţională şi arheologie. 
Este o construcţie masivă, care domină întreaga piaţă, executată în spiritul 
şcolii româneşti de arhitectură. La faţada principală menţionăm balconul 
deschis (logia caracteristică palatelor brâncoveneşti). La intrarea principală 
se află un portal larg, iar deasupra lui este aşezată efigia oraşului. 

Ne vom deplasa spre Mare, spre faleza constănţeană de sud, pe cele 
două străzi, care se formează din Piaţa Ovidiu: strada Revoluţiei, sprijinită 
la capătu l  d inspre piaţă d e  sucursala Băncii  Naţionale şi strada 
Arhiepiscopiei. Între cele două străzi, se află stradela Crângului, unde la nr. 
1 se înalţă Moscheia Carol I .  

Principalul eduficiu al cultului musulman din Constanţa a fost construit 
de statul român în anul 1910, pe locul mai vechii geamii, numită Mahmudia, 
în onoarea sultanului Mahmud I, clădită în 1822, pe temeliile alteia mai 
vechi.IO Proiectul moscheii aparţine marelui inventator român, ing. Gogu 
Constantinescu, iar execuţia, arhitectului Victor Ştefănescu. Edificiul este o 
îmbinare armonioasă între stilul egipteana-bizantin, care se poate vedea la 
minaret şi la cupolă. Corpul propriu-zis al clădirii prezintă unele motive 
arhitectonice româneşti. Constreucţia este o copie a moscheii Konia din 
Anatolia. 

Turnul moscheii este din beton armat, având o înălţime de 50m. Cupola, 
turnată tot din beton este prima construită în acest gen la noi în ţară. Arcul 
de boltă cuprinde mai mult decât o emisferă, având forma unei potcoave. 
Coloanele, scările şi cele 12 muslâcuri (izvoare pentru ritual) ale curţii de la 

intrare sunt lucrate în calcar "marmorat" de Albeşti.1 1  Remarcăm dimensi
unea sălii de rugăciune, 14/14m şi altarul (mihrabul), lucrat în stil maur, 
specific construcţiilor musulmane de cult, acesta fiind cel păstrat de la fosta 
geamie Mahmudia. În vârful minaretului şi pe turla se află câte o semilună, 
simbolul Islamului.12 

Coborând spre faleza, ne vom abate spre stânga, pe strada Remus 
Opreanu nr. 5, unde privirile ne sunt atrase de impozanta clădire a hotelului 
11Palace", cu frumoasa sa deschidere spre 11Golful Pescarilor". Construcţia 
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s-a realizat pe terenul Societăţii Marilor Stabilimente, iar autorizaţia de con
strucţie a fost eliberată, la 15 octombrie 1 912, fiind vizată de arhitectul 
Primăriei, Nicolae Loghin.13  Ctitor al  hotelului a fost baronul francez 
Edgard de Man;ay, iar planurile clădirii au fost executate de arhitectul E. 

Lescovar14, la 14 iulie 1919 făcându-se inaugurarea hotelului, cu 250 de 
camere şi un celebru restaurant cu bucătărie românească".15 

Nu departe de Hotelul „Palace", pe strada Maior Sonţu nr.  7 se afla 
Biserica Sf. Nicolae, fosta „Biserica bulgară". Documentele de arhivă ne 
vorbesc despre o cerere a comunităţii bulgare din Constanţa, datată la 8 
octombrie 1898, în care se solicita Primăriei, aprobarea pentru construirea 

unui lăcaş de cuit.16 Biserica păstrează caracteristicile stilului arhitectonic 
românesc având pictura executată de Ioanid bătrânul.1 7  

În extremitatea sudică a Peninsulei, chiar pe faleză, domină două clădiri 
impozante: clădirea Comandamentului Marinei Militare, amenajat în fostul 
Hotel „Carol I" şi Cazinoul. 

Hotelul „Carol I", afla t pe strada Remus Opreanu nr. 13 a fost construit 
de o societate emgleză, în 188218, „Danube and Black Sea Railway", condusă 
de John Trevor Barkleay, după planurile arhitectului Al. Orăscu 19, în stil 
neoclasic, cu frontoane, capiteluri şi statui decorative. Clădirea a fost folosită 
vreme îndelungată ca hotel, iniţial numit „Terminus", apoi „Carol I". 

După primul război mondial, clădirea a fost preluată de Liga Navală 
„Jacht Club", apoi de Cercul Militar, între 1925-1944, devine cămin ofiţeresc, 
din 1958 este sediul unor întreprinderi locale, iar începând cu anul 1 978 este 
sediul Comandamentului Marinei Militare. Între 1 924-1 927, clădirea este 

supraetajată, iar între 1982-1983 este restaurată, păstrându-i-se acelaşi stiI.20 

Una din clădirile emblemă ale Constanţei este Cazinoul, situat în zona în 
care între anii 1880-1902 se afla o „cazină" _ „o construcţie din lemn, unde 
se dădeau concerte, spectacole de teatru, baluri"21 . Construcţia unui edificiu 
cu funcţii asemănă toare marilor cazinouri europene a început prin anul 
1904. Iniţial, planurile au fost întocmite de către cunoscutul arhitect Petre 
Antonescu. El proiectase o clădire al cărei stil arhitectonic se inspira din 
tradiţiile artei româneşti. După terminarea funda ţiilor, planurile au fost 
schimbate, Primăria încredinţând modificarea lor unui arhitect francez, 
Daniel Renard, care renunţa la principiile stilului românesc, în favoarea 
stilului eclectic, cu elemente decorative predominante din Art Nouveau. 
Construit din 1 908, sub influenţa .cosmopolită a cazinourilor epocii, edificiul 
este terminat în 1 9 1 0, când este şi inaugurat .  În 1 9 1 2  i se fac ultimile 
retuşuri. 

Edificiul prezintă în partea centrală, terasa faţadei, sprijinită pe un portic 
larg, care e dominată de un vitraliu în formă de evantai. Remarcăm partea 
superioară a clădirii, decorată cu elemente arhitecturale de f�rma navelor 
antice, cu capete de berbec şi ghirlande de alge marine. În anii 1 951 şi 1 985 
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s-au desfăşurat lucrările de restaurare ale edificiului, cuprinzând săli de 
recepţii şi un restaurant. 

Pe stânca din colţul de sud-est al Peninsulei tomitane, compania engleză 
„ Danube and Black Sea Reilway Co: Limited", condusă de John Trevor 
Barclay, construieşte în anii 1858-1860 „Farul genovez", în amintirea negus
torilor ce altădată se aflau pe aceste meleaguri. Lucrările de construcţie ale 
farului au fost conduse de Artin Aslan, din partea companiei engleze a lui 
John Trevor Barklay, fiind terminate în 1860. Monumentul este o construcţie 
paralelipipedică în bază, până la 3,5 mm şi octogonala în rest. Turnul hexag
onal este din calcar cenuşiu, iar înălţimea farului este de 8 m. În vârf are o 
cupolă metalică, iar spaţiul interior este cilindric, în el desfăşurându-se în 
spirală o scară cu trepte de piatră. Farul a funcţionat până în 1913, iar ulti
ma restaurare a fost făcută în 1948. 

Continuându-ne drumul pe ţărmul mării, a cărei amenajare datează din 
perioada 1 906-1909, zărim Portul Constanţa, apoi urcăm pe b-dul Elisabeta, 
deschis între farul vechi şi Catedrală în 1879.22 Istoria acestei străzi este 
oglinda fidelă a evoluţiei arhitectonice a oraşului. Până prin anii 1880-1890, 
această stradă, situată în cartierul turcesc al femeilor, sugera din plin arhi
tectura şi atmosfera orientală specifică oraşelor pontice. „Construcţiile erau 
scunde (cu parter şi cel mult un etaj). La construirea lor se folosea piatra 
procurată din fostele edificii antice şi mai ales chirpici, lemn şi olane, iar 
exteriorul era lucrat simplu, fără ornamente, cu ferestre mici şi faţada domi
nată cu un balcon închis"23 

Începând cu ultimii ani ai veacului al XIX-iea, nota orientală ce domina 
b-dul Elisabeta se estompează tot mai mult, prin occidentalizarea stilului 
arhitectonic, acum înălţându-se vilele unor personalităţi ale oraşului, bogat 
ornamentate şi somptuoase ca: Bârzănescu, Titus Cananău, Pilescu. 

Ne vom opri pe bulevardul mai sus amintit în faţa imobilului situat la nr. 
3, denumit şi „Casa Pâsla", construit în anul 1 902, într-un stil care îmbină 
elementele romanice cu elemente ale stilului brâncovenesc. Remarcăm 
mansarda ieşită în afară, care se sprijină pe console ce împrumută elemente 
decorative romanice. Apar şi elemente stilistice brâncoveneşti, cum ar fi, 
brâul de cărămidă aparentă. 

Pe aceeaşi stradă la nr. 5 este amplasată „Casa Brârzănescu" (după 
numele ctitorului), construită în anul 1 903, în stilul caracteristic anilor 1 900, 
cu elemente decorative florentine. Faţada principală este asimetrică şi se 
împarte în două registre verticale inegale, dar bine echilibrate. Dispusă pe 
trei nivele - subsol, parter şi etaj, clădirea se remarcă prin intrarea princi
pală, ornamentată cu un decor din cărămidă aparentă. Etajul are un balcon 
susţinut de patru console baroce, care distonează cu restul clădirii. 

În anul 1 913, arhitectul Victor Ştefănescu proiectează casa de la nr. 7, a 
primarului Constanţei din perioada (1910-1912), ing. Titus Canănău.24 Stilul 
predominant al imobilului este electric, cu elemente neoromâneşti şi Art 
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Nouveau. Clădirea prezintă elemente volumetrice deosebit de interesante şi 
ornamente simple, sobre. Partea laterală stânga este ieşită în rezalit, cu un 
bowindow semicircular cu friza decorativă, în care se deschide o fereastră şi 
o uşă încadrată într-un arc frânt, În partea dreaptă se află o mică loggie cu 
două coloane scurte, masive, cu capitel ornament cu imposta şi două vase 
de piatră. Etajul părţii drepte a clădirii drepte cuprinde un balcon cu uşa şi 
fereastra, un vas mare de piatră cu o friză în relief şi un horn înalt de piatră, 
în stil gotic, în prelungirea faţadei, cu contraforti şi aplice de fier, în formă 
de floare de crin. Colţul drept este rotunjit, iar faţada laterală prezintă fe
restre dreptunghiulare cu baghete, şi ferestre semicirculare la etaj. 

Compoziţia asimetrică este specifică caselor feudale. Astăzi, clădirea 
adăposteşte sediul Consulatului R.P. Chineze. 

Ne oprim din scurta plimbare pe b-dul Elisabeta, la nr. 21, unde se afla 
aşa-numita Casa „Pilescu", după numele ctitorului, Nicolae Pilescu, casă 
construită în anul 1903, în stil eclectic, cu elemente rococo, neoclasice şi Art 
Nouveau. Clădirea cuprinde două nivele având o dispoziţie asimetrică, în 
dreapta cu un corp de clădire în rezalit. Partea stângă a clădirii prezintă la 
parter trei ferestre, uşi în arc turtit, deasupra cărora se află elemente decora
tive în stuc. Etajul prezintă trei ferestre, uşi dreptubghiulare cu balcoane pe 
console, cu elemente de stucatură rococo. Cornişa este foarte pronunţată. 
Uşa, fereastră este încadrată de doi pilaştri canelaţi, pe care se sprijină un 
fronton semicircular pe console masive, cu volute şi medalion oval. Faţada 
prezintă aceleaşi elemente decorative. Deasupra cornişei de la etajul întâi se 
afla o balustradă ornamentată. 

Clădirea a fost sediul „Băncii cerealiştilor", iar în prezent adăposteşte 
repedinţa Arhiepiscopiei. 

Ne vom întoarce în Piaţa Ovidiu, pe strada Arhiepiscopiei, unde, la nr. 
25, domină impresionantul edificiu al  Catedralei ortodoxe - 11Sfinţii 
Apostoli Petru şi Pavel". Construită după planurile marelui arhitect român 
Ion Mincu, între 1883-1885, edificiul impresionează prin monumentalitatea 
faţadei, prin dimensiunile mari şi prin turnul înalt de 35m, care se ridică 
deasupra naosului. Din specificul vechii arhitecturi româneşti s-a păstrat 
împărţirea faţadei în mai multe registre, delimitate prin brâie de cărămidă 
aparentă. Interiorul, în formă de treflă, (element românesc) este împărţit în 
pronaos, şi naos cu nave, transept, absida şi cafas (balconul în care cânta 
corul). 

Pictura, iniţial executată între anii 1885-1898 de G.D. Mirea era realizată 
în ulei, în stil realist, pe tencuiala foarte slabă (de nisip şi var), motiv pentru 
care nici nu s-a conservat. Grav avariată de bombardamentul aerian din 3 
august 1941 (mai ales partea de est), cu catapeteazma în întregime distrusă, 
Catedrala a fost refăcută în anii 1947-1957. În exterior, lucrările de restaurare 
au durat până în anul 1958. Catapeteazn:i.a a fost refăcută în atelierele Sfintei 
Patriarhii. Vechiul mobilier, executat la Paris, după planurile arhitectului 
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Ion Mincu este de o mare valoare artistică. Între anii 1 959-1 965, pictorii 
Gheorghe Popescu şi Niculina Dona Delavrancea executa noua pictură, în 
frescă. 

Edificiul este construit în stil greco-roman din cărămidă presată, efectele 
decorative exterioare fiind obţinute din cărămidă roşie. 

Tot din capătul dinspre port al b-dului Elisabeta ne putem întoarce spre 
Piaţa Ovidiu, mergând pe strada Nicolae Titulescu (fostă Lascăr Catargiu), 
artera constănţeană cea mai reprezentativă pentru stilul arhitectonic de la 
începutul veacului XX.25 Pe aceaastă stradă liniştită putem admira mai 
multe edificii construite între anii 1899-1937. 

Astfel, la nr. 36, ne întâmpină „Casa Manicatide", denumită aşa, după 
numele ctitorului, comerciantului Take Manicatide. Clădirea este construită 
în 1 899, în stil eclectic, cu elemente de decoraţie clasicizantă. Este un imobil 
cu trei nivele-subsol, parter şi etaj, având faţadele organizate simetric de axa 
marcată de intrarea cu balcoane deasupra. Soclul faţadei este realizat în 
bosaj, cuprinzând şi ferestrele subsolului. Intrarea principală este surmon
tată de un balcon cu balustrii, susţinut de două coloane de ordin compozit, 
canelate. La ambele nivele, de o parte şi de alta se află câte două ferestre cu 
baza comună, profilată. Faţada din curte este organizată simetric, pe console 
cu motiv floral. 

Pe aceeaşi stradă, la nr. 1 1  ne oprim în faţa unei clădiri cu un stil arhitec
tonic deosebit de stilul clădirilor din jur. Este vorba de Biserica romano
catolică 11Sfântul Anton", construită între anii 1 935-1937, după planurile 
arhitectului Romano de Simon, pe locul unde prin anul 1885 se înălţa o altă 
biserică catolică. 

Monumentul respectă un plan bazilical, specific nordului Italiei şi este 
lucrat din cărămidă aparentă. Contrafortii şi motivele geometrice exterioare 
amintesc de stilul romantic din secolul al XIII-lea. Silueta elegantă a turnului 
romanic-campanila, înălţat pe o bază pătrată atenuează aerul auster. 
Interiorul este şi el din cărămidă aparentă, cele două galerii laterale supe
rioare fiind susţinute de coloane de marmură cu capiteluri compozite. 

În continuare ne oprim pe aceeaşi arteră, la nr. 9, unde ne atrage atenţia 
hotelul „Intim", clădire tipică pentru stilul Art Nouveau, dar cu interioare în 
care elemente decorative baroc şi rococo se îmbină, rezultând un stil eclectic 
tipic.26 

Hotelul a fost inaugurat la 1 iunie 1 90627 şi s-a numit „Târpa" după 
numele ctitorilor - fraţii Târpa. A fost restaurat în anii 1978 şi între anii 
1 989-1990. Clădirea are planul rectangular şi este dispusă pe cinci nivele. 
Structura compoziţională a faţadei este clasicizantă, orientarea etajelor fiind 
ritmată la ferestre, pe toată întinderea faţadei. 

Mergând mai jos, la nr. 7, întâlnim clădirea renovată a ,, Întreprinderii 
Miniere", fosta clădire a hotelului „Englitera", construit în 1909, în stil eclec
tic, cu predominarea elementelor neoclasice, pe trei nivele. Imobilul are 
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parametrul în bosaj plat şi intrarea principală flancată de doi stâlpi de 
zidărie, ornamentată de un ancadrament puţin profilat. 

Cea mai vestită dintre construcţiile de pe această stradă (cu intrarea pe 
str. Diana) este „Casa cu lei" sau aşa-numita „Casă genoveză". Construită 
între anii 1898-1 902, clădirea pare deosebit de impunătoare prin stilul în 
care predomina elemente electice, a lături d e  elemente genoveze.  
Fastuozitatea îi  este evidenţiată prin cele patru coloane, pe ale căror 
capiteluri tronează câte un leu. Casa a aparţinut unui comerciant armean, 

rudă apropiată a colecţionarului de artă, Kricor Zambaccian.28 Clădirea a 
fost restaurată şi, din 1 977 adăposteşte saloanele restaurantului „Casa cu 
lei". 

Ne încheiem periplul în zona de sud a Peninsulei tomitane, care 
cuprinde arterele mai sus menţionate, urmând ca într-un alt studiu să ne 
ocupăm de partea de nord, cu cele trei artere, care pornesc din Piaţa Ovidiu, 
în forma unui evantai: str. Traian, b-dul Tomis şi str. Mircea cel Bătrân. 
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LEGENDĂ 

1. Banca Naţională a României 
2. Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie Constanţa 
3. Hotelul "Palace" 

PORTU L 
TURI STIC 
.TOM I S '  

4. Biserica "Sf. Nicolae" (Biserica Bulgară)S. Hotelul "Carol I" 
6. Cazinoul 
7. Farul Genovez 
8. Casa "Pâsla" 
9. Casa "Bârsănescu" 
10. Casa primarului Tutus Cănănău 
1 1 .  Casa Pilescu (Reşedinţa arhiepiscopală) 
12. Catedrala "Sf. Petru şi Pavel" 
13. Casa "Manicatide" 
14. Biserica romano-catolică "Sf. Anton" 
15. Hotelul "Intim" 
1 6. Hotelul "Engliteria" (astăzi Întreprinderea Minieră) 
1 7. "Casa cu lei" 
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Banca Naţională, str. Revoluţiei nr. 1 

• 

Muzeul de Istorie Naţională şi Arheologie, Piaţa Ovidiu nr. 12 
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Hotel "Palace", str. Remus Opreanu nr. 35 
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Biserica "Sf. Nicolae" 
(fosta biserică bulgară), 
str. Maior Şontu nr. 7 
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Hotel "Carol", str. Remus Opreanu nr. 13 

Cazinoul, b-dul Elisabeta nr. 2 
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Farul genovez, 
b-dul Elisabeta colţ cu str. Remus 

Opreanu nr. 3 

Casă, 1902, 
b-dul Elisabeta nr. 3 
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Casă, vedere de ansamblu, 
b-dul Elisabeta nr. 5 

Casă, 1 926, 
vedere de ansamblu, 

Consulatul chinez, 
b-dul Elisabeta nr. 7 
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Casă, 1 903, reşedinţă Episcopie, vedere de ansamblu, 
b-dul Elisabeta nr. 21 

Catedrala "Sf. Petru şi Pavel", str. Arhiepiscopiei nr. 25 
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Casa Manicatide, str. N. Titulescu, nr. 36 

Biserica romano-catolică, str. N. 
Titulescu nr. 1 1  
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Hotel "Intim", str. N. Titulescu nr. 9 
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întreprinderea Minieră, 
fostă hotel "Englitera", 
str. N. Titulescu nr. 7 
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"Casa cu lei" 
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L'URBANISME DANS LA ZONE PENINSULAIRE DE 
CONST ANTZA Ă LA FIN DU XIX-e SIECLE ET AU DEBUT 

DU XX-e SIECLE (I-ere partie) 

Resume 

Dans ce travail nous nous sommes propose de presenter une partie des 
bâtiments-18, devlares monuments historiques, construits entre 1883 et 
1937, situes au sud de la Peninsule tomitaine. 

On s \est arrete a des edifices situes dans la Place Ovidiu et le long des 
rues qui rayonnent du coeur de la Peninsule vers la mer: Ies rue Revolutziei, 
Remus Opreanu, cr-ngului, Maior Sontu, Arhiepiscopiei, Nicolae Titulescu 
ainsi que le boulevard Elisabeta; ce sont des edifices que nous avons presen
tes du point de vue historique et architectonique. 
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